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1. Presentación

La pandemia ha generado sendos coletazos al 
interior del tejido productivo de los países que, 
pensando en el futuro, se convierten en los fo-
cos directrices para las acciones que permitirán 
levantar a las pequeñas y medianas empresas 
(MIPYME) que integran este tejido. De ahí, la im-
portancia de estudios como el presente Impacto 
económico de la crisis COVID-19 sobre la MIPYME 
en Ecuador que, gracias a la alianza de varias 
universidades ecuatorianas, permite conocer 
la realidad productiva de las MIPYME. Con ello, 
mediante la participación de multiactores, se 
pretende proponer un plan de acción integra-
do que, sobre la base del perfil de una crisis tri-
dimensional —sanitaria, social y económica—, 
permita activar y/o reactivar la inversión, la 
producción y el empleo esperado por una so-
ciedad que, desde antes de la pandemia, estaba 
ansiosa por encontrar soluciones laborales que 
le permitan generar un ingreso para mejorar su 
bienestar socioeconómico, personal y familiar. 

Este estudio, presentado ahora con el énfa-
sis ecuatoriano, es parte de una investigación 
más amplia que, sobre la interacción promo-
vida desde FAEDPYME —Red Iberoamericana 
de Investigación en MIPYME—, contribuye a la 
construcción de un escenario comparativo que 
permite ver cómo la pandemia, por su naturale-
za, ha afectado la permanencia de las MIPYME. 
De manera especial en aquellas que, antes de 
la pandemia, no generaron las reservas de resi-
liencia que pudieron haberles ayudado a afron-
tar duros desafíos como los impuestos por un 
evento sanitario de cobertura global que no ha 
estado presente, desde hace varias décadas, en 
el radar de ningún país del mundo. 

Un punto importante de este estudio es que vi-
sibiliza la actividad innovadora que nos permite 
identificar cómo las MIPYME, en medio de una 
pandemia, supieron reaccionar para adaptarse a 
un entorno en donde la incertidumbre ha sido el 
factor predominante y se ha convertido en un 
gran desafío mantenerse en funcionamiento. 
Así mismo, nos da cuenta de que las empre-
sas se han mantenido a pesar de que las res-
tricciones, la pérdida de empleo y la caída de 
los ingresos de los consumidores han sido las 
constantes direccionadoras de las estrategias, 
tácticas y acciones implementadas por un teji-
do productivo puesto a prueba para sobrevivir 
y tratar de crecer en medio de amenazas y, tam-
bién, oportunidades. 

Finalmente, considerando el respaldo metodo-
lógico de este informe, que le da fuerza a las 
evidencias generadas, se espera que sea útil 
para multiactores públicos, privados, naciona-
les e internacionales interesados en cómo me-
jorar de forma sistémica el funcionamiento del 
tejido productivo de países como el Ecuador. En 
un escenario pandémico, la disponibilidad de 
información de origen científico se convierte en 
un gran insumo para solucionar problemas, to-
mar decisiones y/o definir estrategias capaces 
de adaptar a empresas, con el perfil MIPYME 
a una realidad que se ha vuelto más volátil en 
cuanto a constantes desafíos para el cambio 
inmediato. 

Wilson Araque Jaramillo 
Vicerrector 

Universidad Andina Simón Bolívar, Sede Ecuador
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2. Metodología  
de investigación

El cuestionario utilizado, a nivel de Iberoaméri-
ca, y el diseño de la muestra fueron desarrolla-
dos de manera científica para garantizar que la 
información recabada cumpla con la robustez 
estadística necesaria; esto permite establecer 
conclusiones con base en los diferentes aspec-
tos que se analizan en la presente investigación.

Para este estudio se obtuvo la información de 
1.111 (mil ciento once) micro, pequeñas y me-
dianas empresas (MIPYME) ecuatorianas, me-
diante un cuestionario online. El trabajo de 
campo se realizó durante los meses de febrero 
a junio de 2021.

Las variables de clasificación utilizadas para 
contrastar si existen diferencias significativas 
en el perfil de respuestas fueron: tamaño, an-
tigüedad y sector de actividad de la empresa. 
Para evaluar la significación estadística de las 
diferencias observadas en las respuestas según 
el factor de clasificación utilizado, se emplearon 
las siguientes pruebas estadísticas:

	Cuando se estudió las diferencias 
porcentuales se utilizó el análisis de 
tablas de contingencia aplicando el 
test de la χ2 de Pearson, con el fin de 
valorar si dos variables se encuentran 
relacionadas. Siempre que los datos 
lo permitan, se utilizan tablas 2 x 2; 
además, se realizó la corrección por 
continuidad de Yates sobre la fórmula 
de la χ2 de Pearson.

	En el caso de variables cuantitativas, 
para las que se analiza la diferencia de 
medias, se ha utilizado el contraste de 
“análisis de la varianza (ANOVA)”.
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3. Datos generales  
de las empresas

Para la elaboración del presente informe se 
tomó como base los datos recabados en 1.111 
empresas. Esto constituyó una muestra re-
presentativa del conjunto de establecimientos 
productivos que existen en el Ecuador. A conti-
nuación, se presentan algunos datos relevantes 
que permiten identificar un diagnóstico inicial 
sobre las empresas analizadas. 

Las características de las empresas entrevista-
das son las siguientes:

	El 50,5% son microempresas, el 23,4% 
son pequeñas empresas y el 26,1% son 
medianas empresas.

	La antigüedad media de las empresas 
es de 16 años. 

	El control de la gestión de las empresas 
es, en su mayoría, de tipo familiar. El 
64,1% de las empresas están regidas en 
el entorno familiar.

	En promedio, 1 de cada 3 empresas se 
encuentran gestionadas por mujeres.

	El 70,8% de los directores de las 
empresas encuestadas indican tener 
estudios universitarios.

	El 23,2% de las empresas está realizando, 
en la actualidad, teletrabajo; el 30,5% 
prevé utilizar en su organización el 
teletrabajo cuando finalice el COVID-19.
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Cuadro 3.1
Tamaño de la empresa (%)

Micro Pequeñas Medianas

% empresas 50,5 23,4 26,1

Gráfico 3.1
¿Cuántos años lleva funcionando  

la empresa?

Gráfico 3.2
¿Considera que la empresa es una empresa 

familiar? (es decir, una o varias personas 
de una misma familia son los principales 

propietarios de la empresa)

  

Gráfico 3.3
¿Cuál es el género del director general/gerente?

Gráfico 3.4
% de trabajadores que están en este momento 
realizando teletrabajo como consecuencia del 

COVID-19 y previsión a utilizar en su organización el 
teletrabajo cuando finalice el COVID-19
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4. Impacto  
económico

La pandemia por COVID-19 generó una fuer-
te crisis en el sector productivo nacional pues, 
según los datos del Banco Central del Ecuador, 
el Producto Interno Bruto (PIB) para el 2020 se 
redujo en un 7,8% en comparación con el PIB 
de un año atrás. Así mismo, el mercado laboral, 
para el cierre del 2020, presentó tasas de des-
empleo del 4,9% y del 56,7% en lo que respecta 
al empleo no adecuado.

En este sentido, esta sección expone una prime-
ra aproximación sobre el impacto económico 
de la crisis del COVID-19 sobre el empleo, las 

ventas, indicadores económicos y financieros; 
así como, en la internacionalización de las em-
presas.
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4.1. Empleo

Para conocer el impacto en el empleo se con-
sultó a las empresas sobre las fuentes de traba-
jo generadas por sus negocios en 2019 y 2020, 
así como la tendencia para el empleo en 2021 
(gráfico 4.1). En lo que refiere a la evolución del 
2020 con relación al 2019, los datos señalan que 
el 51% de las MIPYME analizadas disminuyeron 

su empleo, un 33,3% lo mantuvo y un 15,7% lo 
aumentó. Para el 2021, el 61.9% de las empre-
sas consultadas consideran mantener el nivel 
empleo, mientras que un 19.2% considera que 
este factor aumentará.

Gráfico 4.1
Evolución de los empleados durante los años 2019 y 
2020 ¿Cree que la tendencia para 2021 es aumentar, 

mantener o disminuir el número de empleados?
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En lo que respecta a la evolución del empleo en 
el periodo 2019 y 2020, no se observan diferen-
cias significativas según el tamaño de la empre-
sa, ya que los tres estratos registran similares 
saldos negativos. En lo que refiere al aumento 
del empleo, las empresas medianas son aque-
llas que en su mayoría registran un incremento 
para el 2020 (cuadro 4.1). 

En cuanto a las expectativas sobre la genera-
ción de empleo del 2021, vemos una tendencia 
favorable en las micro y pequeñas empresas. 
Las diferencias entre las empresas que opinan 
que disminuirán el empleo y las que aumenta-
rán, ponen de manifiesto que las micro empre-
sas son las que presentan mayor expectativa de 
incrementar el empleo para el 2021.
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Cuadro 4.1
Impacto de la crisis sobre el empleo

Tamaño de la empresa

 Micro Pequeñas Medianas Sig.
Evolución de los empleados duran-
te los años 2019 y 2020

Aumento de empleo (% empresas) 13,4 16,3 20

Estabilidad de empleo (% empresas) 37,2 31,3 27,5 **
Disminución de empleo (% empresas) 49,4 52,4 52,5  

Saldo de expectativas -36 -36,1 -32,5  

Tendencia empleo 2021 (% de 
empresas)

Aumento (%) 19,4 21,3 17,1

Estabilidad (%) 64,3 58,3 60,9

Disminución (%) 16,3 20,5 22,1  

Saldo de expectativas 3,1 0,8 -5
En una escala de 1 = Total desacuerdo a 5 = Total acuerdo
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01. - no significativa

Al analizar los datos de evolución y perspectivas 
del empleo frente a la antigüedad de las em-
presas se aprecia una tendencia similar, tanto 
en las empresas jóvenes como en las maduras, 
pues en su mayoría registran una disminución 
del empleo entre el 2019 y el 2020 (cuadro 4.2). 
Es necesario resaltar que un 37,1% de las em-
presas jóvenes señalan haber mantenido los ni-
veles de empleo, frente a un 29,1% de empresas 
maduras que resaltaron esta misma tendencia. 
Con respecto a las expectativas de empleo en el 
2021, las empresas jóvenes perciben, en mayor 
número (24,4%), que el empleo en sus negocios 
aumentará.

En lo referente al análisis por sectores económi-
cos se observa que el saldo de la evolución de 
empleo del 2019 al 2020 tiene valores negativos 
en todas las ramas de actividad productiva (cua-
dro 4.3). Así, la diferencia entre las empresas 
que aumentan y disminuyen sus fuentes de em-
pleo en el 2020 ha sido del -90,9% en las empre-
sas de extracción, frente a un -52,6% en las em-
presas de manufactura; una caída del -30,9% en 
comercio y un -20,7% en servicios. La tendencia 
del empleo para 2021 mejora significativamen-
te, al ser los sectores primarios y de servicios los 
que presentan mayores expectativas.
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Cuadro 4.2

Impacto de la crisis sobre el empleo

Antigüedad de la empresa

 
Jóvenes Maduras

Sig.
(≤ 10 años) (> 10 años)

Evolución de los empleados durante los 
años 2019 y 2020   

Aumento de empleo (% empresas) 15,3 15,8

**Estabilidad de empleo (% empresas) 37,1 29,1

Disminución de empleo (% empresas) 47,6 55,1

Saldo de expectativas -32,3 -39,3  

Tendencia empleo 2021 (% de empresas)

Aumento (%) 24,4 12,8
Estabilidad (%) 58,3 66,7
Disminución (%) 17,2 20,5
Saldo de expectativas 7,2 -7,7  

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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Cuadro 4.3
Impacto de la crisis sobre el empleo 
Sector de actividad de la empresa

 
Sector 
prima-

rio

Inds. 
Extracti-

vas

Inds. 
Manu-

facture-
ras

Energía, 
Agua, 

Recicla-
je

Cons-
trucción

Comer-
cio

Servi-
cios

Otras 
activida-
des no 

contem-
pladas

Sig.

Evolución 
de los em-
pleados 
durante los 
años 2019 y 
2020

         

Aumento de 
empleo (% 
empresas)

22,5 0 11 25 19,6 16,3 14,9 21,7

***

Estabilidad 
de empleo 
(% empre-
sas)

31,3 9,1 25,4 33,3 37,5 36,6 36,1 35,9

Disminución 
de empleo 
(% empre-
sas)

46,3 90,9 63,6 41,7 42,9 47,2 48,9 42,4

Saldo de ex-
pectativas -23,8 -90,9 -52,6 -16,7 -23,3 -30,9 -34 -20,7  

Tendencia 
empleo 
2021 (% de 
empresas)

Aumento (%) 26,2 9,1 15,1 16,7 19,3 17,7 19,8 22,3

Estabilidad 
(%) 63,1 72,7 67,9 58,3 57,9 62,1 61 56,4

Disminución 
(%) 10,7 18,2 17 25 22,8 20,2 19,2 21,3

Saldo de ex-
pectativas 15,5 -9,1 -1,9 -8,3 -3,5 -2,5 0,6 1  

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa



18

4.2. Ventas

La crisis que viven las empresas ecuatorianas 
por la pandemia del COVID-19 ha causado una 
disminución sobre los ingresos, pues el 72,1% 
de las empresas encuestadas estima que han 
visto reducidas sus ventas en 2020 con relación 
al 2019 (gráfico 4.2); mientras que el 17,6% con-
siguió mantenerlas y un 10,3% las aumentó. En 
promedio, entre el 2019 y el 2020, la variación 
sobre las ventas registra una reducción del 16% 
(gráfico 4.3).

En esta misma línea, sobre las expectativas de 
las ventas, se aprecia que la mayoría de las em-
presas (49,9%), en el 2021, piensan mantener 
los niveles de ventas, no así para el 2022, en 
donde un mayor número de negocios (63,6%) 
percibe que aumentará.

Gráfico 4.2
Comparando sus ventas en 2020 con rela-

ción a 2019 estas han…

Gráfico 4.3
Porcentaje de variación de sus ventas en 

2020 con relación a 2019
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Gráfico 4.4
¿Cuáles son las expectativas de ventas de su empresa 

para el año 2021?

Al revisar las ventas según el tamaño de las 
empresas no se encuentran diferencias signifi-
cativas (cuadro 4.4). Las empresas de tamaño 
micro son aquellas que registran la mayor caída 
en las ventas en el 2020, pues en promedio 3 
de cada 4 empresas señalaron esta condición. 
Con respecto a las expectativas de ventas para 
el primer semestre de 2021 se observa una si-
tuación más favorable para las empresas. Es-
tas registran saldos positivos, algo similar a las 
expectativas para el segundo cuatrimestre del 
2021, en donde la mayor parte de las empresas, 
sin importar su tamaño, proyecta un aumento 
en las ventas.

El factor antigüedad demuestra diferencias sig-

Cuadro 4.4

Impacto de la crisis sobre las ventas

Tamaño de la empresa

 Micro Pequeñas Medianas Sig.

Evolución de las ventas entre 2019 y 2020

Aumento (%)          9 15,6 8,3
Mantenimiento (%) 15,9 13,2 24,5
Disminución (% empresas) 75,1 71,2 67,1
Saldo de evolución -66,1 -55,6 -58,8  

Expectativas de ventas primer semestre 2021

Aumento (%)         38 37,5 39,9
*Mantenimiento (%) 48,1 49,8 53,3

Disminución (%) 13,9 12,6 6,9
Saldo de expectativas 24,1 24,9 33  

Expectativas de ventas segundo semestre 2021

Aumento (%)          64 64 62,9
Mantenimiento (%) 29,9 28,8 32,4
Disminución (%) 6,2 7,2 4,8
Saldo de expectativas 57,8 56,8 58,1  

En una escala de 1 = Total desacuerdo a 5 = Total acuerdo

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01. - no significativa
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nificativas entre el comportamiento de las em-
presas jóvenes y maduras, pues en lo que re-
fiere a la evolución de las ventas en el periodo 
2019 y 2020 las empresas maduras son aque-
llas que registraron, en mayor número (76,1%), 
disminución en sus ventas.

En lo referente a las expectativas de ventas, en 
el segundo semestre de 2021, tanto las empre-
sas jóvenes como las maduras, en su mayoría, 
proyectan un incremento como se indica en el 
cuadro 4.5. Es necesario resaltar que, en pro-
medio, 3 de cada 10 empresas encuestadas 
creen que se mantendrán los niveles de las ven-
tas para el periodo señalado. No obstante, no 

se encuentra una diferencia relevante entre las 
expectativas por antigüedad de la empresa.  

Con relación al factor sector de actividad no se 
encuentran diferencias significativas en la evo-
lución de las ventas entre 2019 y 2020, ni en las 
expectativas de las ventas para el primer se-
mestre del 2021 (cuadro 4.6). Los sectores que 
presentaron una evolución más desfavorable 
en 2020 fueron los de energía (saldo de -83,3%) 
y construcción (-70,9%). Las expectativas del 
segundo semestre son claramente positivas en 
los cuatro sectores y no hay diferencias nota-
bles entre ellos.

Cuadro 4.5
Impacto de la crisis sobre las ventas

Antigüedad de la empresa

 
Jóvenes Maduras

Sig.
(≤ 10 años) (> 10 años)

Evolución de las ventas entre 2019 y 
2020   

Aumento (%) 11,8 8,3
**Mantenimiento (%)              19 15,5

Disminución (% empresas) 69,2 76,1
Saldo de evolución -57,4 -67,8  

Expectativas de ventas primer semestre 
2021
Aumento (%) 43,4 32,3

**Mantenimiento (%) 46,1 54,2
Disminución (%) 10,6 13,5
Saldo de expectativas 32,8 18,8  

Expectativas de ventas segundo semes-
tre 2021
Aumento (%) 66,1 61,2
Mantenimiento (%) 28,1 32,1
Disminución (%) 5,8 6,6

Saldo de expectativas 60,3 54,6  

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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Cuadro 4.6

Impacto de la crisis sobre las ventas
Sector de actividad de la empresa

 Sector 
primario

Inds. 
Extrac-
tivas

Inds. 
Manu-

facture-
ras

Energía, 
Agua, 

Reciclaje

Cons-
trucción Comercio Servicios

Otras acti-
vidades no 
contem-
pladas

Sig.

Evolución de 
las ventas 
entre 2019 y 
2020

         

Aumento (%) 12,3 9,1 10,3 0 7,3 12,9 9,6 12,5
Mantenimiento 
(%) 28,4 18,2 14,5 16,7 14,5 11,3 20,3 11,5
Disminución (% 
empresas) 59,3 72,7 75,2 83,3 78,2 75,8 70,1 76

Saldo de evo-
lución -47 -63,6 -64,9 -83,3 -70,9 -62,9 -60,5 -63,5  

Expectativas de 
ventas primer 
semestre 2021

Aumento (%) 50,6 36,4 38,5 41,7 38,6 32,3 36,1 44,2
Mantenimiento 
(%) 39,5 54,5 51,6 58,3 47,4 55,6 50,3 46,3

Disminución (%) 9,9 9,1 9,9 0 14 12,1 13,6 9,5
Saldo de expec-
tativas 40,7 27,3 28,6 41,7 24,6 20,2 22,5 34,7  

Expectativas de 
ventas segundo 
semestre 2021

Aumento (%) 62,2 45,5 64,1 83,3 49,1 65,3 62,8 73,1
Mantenimiento 
(%) 30,5 45,5 31,1 16,7 45,6 31,5 29,6 21,5

Disminución (%) 7,3 9,1 4,8 0 5,3 3,2 7,6 5,4
Saldo de expec-
tativas 54,9 36,4 59,3 83,3 43,8 62,1 55,2 67,7  

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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4.3. Indicadores económicos y financieros

En el cuadro 4.7 se presentan los resultados 
considerando el tamaño de las empresas. El 
segmento que se ha visto más afectado, en to-
dos los indicadores, ha sido el de la microem-
presa. Así, el 77,3% de estas se vieron afectadas 
en sus niveles de facturación y el 78,3% en su 
rentabilidad. Sin embargo, estos porcentajes se 
reducen en la mediana empresa hasta el 69,9% 
y 71,4%, respectivamente. Si se analiza a las em-

En este apartado pretendemos tener una apro-
ximación sobre cómo ha impactado la crisis 
generada por el COVID-19 en diferentes indica-
dores económicos y financieros de la empresa. 
En el gráfico 4.6 se aprecian los resultados glo-
bales sobre lo que opinan los encuestados. En 
términos generales, los datos muestran que la 
mayoría de los indicadores se han visto afecta-
dos. En especial en el nivel de liquidez donde el 
77,3% de las empresas se vieron perjudicadas, 
con un grado de importancia de 3,37 (en una 
escala de 1 a 5). Seguido del indicador de renta-
bilidad, viéndose afectadas el 75,7% de las em-
presas, con un grado de importancia de 3,34. El 
impacto sobre los indicadores de nivel de deu-
da y de facturación ha sido menor, ya que se 
han visto perjudicadas el 73,5% y el 74,1% de las 

empresas, pero con un grado de impacto me-
nor (3,44 y 3,35, respectivamente). Otro indica-
dor relevante, sobre el que se aprecia un fuerte 
impacto, ha sido la realización de inversiones. 
En este caso un 71,5% de las empresas señalan 
que han paralizado inversiones, con una valo-
ración en su grado de importancia de 3,33 (en 
una escala de 1 a 5). De forma contraria, es in-
teresante comprobar que, en el periodo anali-
zado, el 19,5% de las empresas confirman que 
la crisis generó un impacto positivo sobre su 
productividad (grado de importancia de 3,05), el 
18,8% de las empresas un impacto positivo en 
su rentabilidad (intensidad de 3,14) y al 18,8% 
les afectó positivamente la crisis en su nivel de 
facturación (intensidad de 3,14).

Gráfico 4.6
Impacto de la crisis sobre indicadores económicos y financieros

presas que consideran que la crisis les ha po-
dido beneficiar, se encuentra que son las em-
presas medianas en las que el impacto ha sido 
positivo, en mayor proporción. El 23,8% de las 
mismas tuvo un impacto positivo en su nivel de 
facturación y en el 22,3% en su rentabilidad. 
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Cuadro 4.7
Impacto de la crisis sobre indicadores económicos y financieros

Tamaño de la empresa

 
(%)

 

No Si Si 

Sig.
Negativa-

mente Positivamente

(%) (%)

Facturación

Microempresas 6,3 77,3 16,4
**Pequeñas 9,6 71,3 19,1

Medianas 6,3 69,9 23,8

Rentabilidad

Microempresas 5,2 78,3 16,5
Pequeñas 8,1 74,5 17,4
Medianas 6,3 71,4 22,3

Productividad

Microempresas 6       77,8 16,2
***Pequeñas 8,4 73,9 17,7

Medianas 7,8 64,3 27,9
Realización de inversio-
nes
Microempresas 13,7 73,4 12,9
Pequeñas 13,9 71,3 14,8
Medianas 12,4 67,4 20,2

Nivel de deuda

Microempresas 9,4 76,6 14
Pequeñas 11,3 73 15,7
Medianas 12,2 68,5 19,3

Nivel de liquidez

Microempresas 5,4 80,4 14,2
***Pequeñas 7,2 80,3 12,4

Medianas 8,9 68,5 22,6
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no signifi-
cativa  
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Respecto a la antigüedad, los datos del cuadro 
4.8 muestran diferencias significativas en los 
indicadores de realización de inversiones, nivel 
de deuda y de liquidez, no encontrando eviden-
cia significativa en los niveles de facturación, 
rentabilidad y productividad. Así, las empresas 
más jóvenes se han visto más afectadas negati-

Cuadro 4.8

Impacto de la crisis sobre indicadores económicos y financieros 

Antigüedad de la empresa

 

No Si Si 

Sig.(%) Negativamente Positivamente

 (%) (%)

Facturación

Jóvenes 7,2 71,9 20,9
Maduras 6,8 76,5 16,7

Rentabilidad

Jóvenes 6,5 73,0 20,5
Maduras 5,8 78,1 16,1

Productividad

Jóvenes 6,9 73,5 19,6
Maduras 7,2 73,2 19,6

Realización de inversiones

Jóvenes 13,2 70,9 15,9
Maduras 13,7 72,1 14,1

Nivel de deuda

Jóvenes 11,1 72,1 16,8
Maduras 10,2 75,2 14,6

Nivel de liquidez

Jóvenes 6,9 77,6 15,6
Maduras 6,6 77,4 16,0

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa  

vamente. El 70,9% de las empresas jóvenes ha 
tenido una caída de sus inversiones (frente al 
72,1% de las maduras), el 72,1% de las empre-
sas jóvenes se han visto afectadas negativamente 
en su nivel de deuda y el 77,6% en su nivel de 
liquidez (frente al 75,2% y 77,4% de las empresas 
maduras, respectivamente).



25

Si se considera el sector de actividad también 
se encuentran diferencias estadísticamente sig-
nificativas (cuadro 4.9). Las empresas de ener-
gía, construcción y de comercio son las que se 
han visto más afectadas en todos los indicado-
res analizados. Así, el 91,7% de las empresas de 
energía y el 81,0% de las empresas de construc-

ción son las que, en mayor proporción han su-
frido una caída de su facturación (frente al 79% 
de comercio); y el 91,7% de las de energía y el 
82,8% de las de comercio son las que más han 
visto afectada su rentabilidad de manera nega-
tiva (frente al 82,1% de construcción y 81,6% de 
manufacturas). 

Cuadro 4.9

Impacto de la crisis sobre indicadores económicos y financieros 

Sector de actividad de la empresa

 

No Si Si 

Sig.(%) Negativamente Positivamente

 (%) (%)

Facturación

Sector primario 13,4 65,9 20,7
Inds. Extractivas 0,0 72,7 27,3
Inds. Manufactureras 6,3 77,3 16,4
Energía, Agua, Reciclaje 0,0 91,7 8,3
Construcción 5,2 81,0 13,8
Comercio 5,6 79,0 15,3
Servicios 7,2 71,2 21,7
Otras actividades no contem-
pladas 7,3 75,0 17,7

Rentabilidad

Sector primario 12,5 62,5 25,0

**

Inds. Extractivas 0,0 70,0 30,0
Inds. Manufactureras 4,8 81,6 13,5
Energía, Agua, Reciclaje 0,0 91,7 8,3
Construcción 8,9 82,1 8,9
Comercio 2,5 82,8 14,8
Servicios 6,3 73,3 20,4
Otras actividades no contem-
pladas 6,3 71,6 22,1



Productividad

Sector primario 15,0 62,5 22,5

**

Inds. Extractivas 9,1 63,6 27,3
Inds. Manufactureras 4,3 79,2 16,4
Energía, Agua, Reciclaje 8,3 83,3 8,3
Construcción 7,0 89,5 3,5
Comercio 5,7 80,3 13,9
Servicios 7,4 69,4 23,2
Otras actividades no contem-
pladas 6,3 71,6 22,1

Realización de inversiones

Sector primario 15,0 60,0 25,0

**

Inds. Extractivas 18,2 54,5 27,3
Inds. Manufactureras 10,7 75,1 14,1
Energía, Agua, Reciclaje 8,3 91,7 0,0
Construcción 12,3 84,2 3,5
Comercio 9,1 80,2 10,7
Servicios 14,9 68,7 16,4
Otras actividades no contem-
pladas 14,0 69,9 16,1

Nivel de deuda

Sector primario 11,1 65,4 23,5

*

Inds. Extractivas 9,1 72,7 18,2
Inds. Manufactureras 9,2 75,2 15,5
Energía, Agua, Reciclaje 25,0 66,7 8,3
Construcción 8,9 91,1 0,0
Comercio 8,2 77,0 14,8
Servicios 11,4 71,0 17,6
Otras actividades no contem-
pladas 11,6 74,7 13,7

Nivel de liquidez

Sector primario 8,6 66,7 24,7

Inds. Extractivas 9,1 63,6 27,3

Inds. Manufactureras 5,3 81,6 13,1
Energía, Agua, Reciclaje 8,3 83,3 8,3
Construcción 3,6 89,3 7,1
Comercio 4,1 83,7 12,2
Servicios 7,4 74,9 17,7
Otras actividades no contem-
pladas 9,5 73,7 16,8

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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4.4. Internacionalización

La crisis generada por el COVID-19 ha tenido 
graves consecuencias en un contexto global y 
también ha impactado en los mercados interna-
cionales. En este apartado analizaremos cómo 
la crisis ha afectado a la internacionalización de 
las MIPYME ecuatorianas. El 17,5% de las em-
presas encuestadas han realizado, a lo largo de 
2020, ventas a mercados internacionales (grá-
fico 4.7). La intensidad media de las ventas a 
mercados internacionales sobre el total de las 
ventas de las empresas exportadoras fue del 
40,5% (gráfico 4.7). Si analizamos el impacto de 
la crisis, los datos muestran que sí impactó en 
el nivel de facturación en el 56,8% de las em-

presas internacionalizadas (cuadro 4.8); y el gra-
do de importancia del impacto fue de 2,97 (en 
una escala de 1 a 5). También se vio afectado 
el número de países de destino de la interna-
cionalización. El 46,8% considera que se vio im-
pactado por la crisis, con un grado de importan-
cia de 3,09. Por el contrario, la crisis ha influido 
positivamente en determinadas empresas a lo 
largo del 2020. Así, el 19,8% de las empresas 
encuestadas señala que su nivel de facturación 
en los mercados internacionales se incrementó 
(aunque con un grado bajo de impacto positivo, 
2,61 en una escala de 1 a 5); y el 18,9% amplió el 
número de países de destino.

Gráfico 4.7
Porcentaje de empresas exportadoras

Para aquellas empresas que exportan: del total de sus ventas en 2020,  
¿qué porcentaje ha destinado a mercados internacionales?
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Gráfico 4.8 
Impacto de la crisis en la internacionalización

En el análisis de las empresas por tamaño, com-
probamos que no hay diferencias estadística-
mente significativas ni en el nivel de facturación 

ni en el impacto en el número de países destino 
(cuadro 4.10). 

Cuadro 4.10
Internacionalización e impacto de la crisis

Tamaño de la empresa

 
(%)

 

No Si Si 

Sig.
Negativa-

mente Positivamente

(%) (%)

Impacto en su nivel de fac-
turación al exterior
Microempresas 30,7 50,7 18,7

-Pequeñas 23,5 58,8 17,6
Medianas 15,9 61,9 22,2
Impacto en el número de 
países destino
Microempresas 43,2 41,9 14,9

-Pequeñas 35,3 47,1 17,6
Medianas 22,6 51,6 25,8

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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En cuanto al factor antigüedad de la empresa, 
solo se aprecian diferencias significativas en 
el impacto en el número de países de destino 
(cuadro 4.11). Las empresas más jóvenes son 
las más perjudicadas; mientras que, el 44,8% 
de las empresas jóvenes han disminuido el nú-

mero de países de destino de sus ventas, este 
porcentaje se reduce al 48,9% en las empresas 
maduras. Finalmente, la clasificación por sector 
de actividad no muestra diferencias estadística-
mente significativas (cuadro 4.16).

Cuadro 4.11
Internacionalización e impacto de la crisis

Antigüedad de la empresa

 

No Si Si 

Sig.(%) Negativamente Positivamente

 (%) (%)

Impacto en su nivel de 
facturación al exterior
Jóvenes 23,7 56,7 19,6

-
Maduras 23,7 57,0 19,4
Impacto en el número de 
países destino
Jóvenes 37,5 44,8 17,7

-
Maduras 31,5 48,9 19,6

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa

En cuanto al factor internacionalización e im-
pacto de la crisis, no se aprecian diferencias sig-
nificativas (cuadro 4.12). Sobre el impacto en su 
nivel de facturación al exterior, se puede apre-
ciar que las más afectadas fueron: la industria 
extractiva con el 80%, la de energía con el 66,7% 

y el sector servicios con el 64%. Mientras que en 
lo referente al impacto en el número de países 
destino se tiene al sector servicios con el 52,3%, 
seguido de la construcción y comercio con el 
50% respectivamente.
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Cuadro 4.12
Internacionalización e impacto de la crisis

Sector de actividad de la empresa

 

No Si Si 

Sig.(%) Negativamente Positivamente

 (%) (%)

Impacto en su nivel de 
facturación al exterior
Sector primario 26,1 43,5 30,4

-

Inds. Extractivas 20,0 80,0 0,0
Inds. Manufactureras 32,5 52,5 15,0
Energía, Agua, Reciclaje 33,3 66,7 0,0
Construcción 50,0 50,0 0,0
Comercio 41,7 41,7 16,7
Servicios 14,0 64,0 22,1
Otras actividades no con-
templadas 23,1 46,2 30,8

Impacto en el número 
de países destino
Sector primario 38,1 38,1 23,8

-

Inds. Extractivas 40,0 40,0 20,0
Inds. Manufactureras 47,5 40,0 12,5
Energía, Agua, Reciclaje 66,7 33,3 0,0
Construcción 50,0 50,0 0,0
Comercio 41,7 50,0 8,3
Servicios 23,3 52,3 24,4
Otras actividades no con-
templadas 38,5 38,5 23,1

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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5. Impacto sobre la  
organización de la  
empresa

La crisis sanitaria no solo ha impactado en el 
crecimiento económico y en el empleo de las 
empresas, sino también en la gestión de las ac-
tividades. En este apartado se preguntó a los 
encuestados sobre los efectos que habían sufri-
do diferentes actividades de gestión; se solicitó 

utilizar una escala Likert de 5 puntos, desde 1 
(total desacuerdo) hasta 5 (total acuerdo). Las 
actividades se han clasificado en: relacionadas 
con clientes y proveedores, operativas y estra-
tégicas.

5.1. Actividades con clientes y proveedores

El impacto más significativo en las MIPYME 
ecuatorianas se establece en las actividades 
relacionadas con clientes y proveedores. Den-
tro de estas se tiene la cadena de suministros 
que ha experimentado continuos retrasos en 
las condiciones de pago de los clientes. Estas 
demoras se han vuelto más largas (3,5 en una 
escala de 1 a 5) (gráfico 5.1). De ahí que este 
comportamiento parece indicar una afectación 
económica significativa y problemas de liqui-
dez, ya que esta extensión del periodo de co-
bro impacta directamente la capacidad de pago 
a proveedores y acreedores. Es decir, el efecto 
negativo se transmite a toda la red de suminis-
tros. Por consiguiente, las MIPYME ecuatorianas 
otorgaron valores de 3,34 a la afectación en la 
cadena de proveedores. Adicionalmente, colo-
caron un impacto de 3,27 por el endurecimien-

to de condiciones de pago de pedidos realiza-
dos por parte de los clientes. Completando, se 
revela un aumento de 3,17 a las pérdidas por 
impago de clientes y un deterioro de 3,15 por la 
cancelación de pedidos de clientes. 

En consecuencia, la crisis del COVID-19 ha afec-
tado la gestión empresarial; ya que, las activida-
des relacionadas con los clientes son prioritarias 
en las operaciones económicas y comerciales. 
En este sentido las MIPYME, cuya liquidez es un 
factor preponderante para su desenvolvimien-
to, se han visto obligadas a buscar estrategias 
de financiamiento con sus proveedores y nue-
vas condiciones de pago con acreedores. De 
esta manera, se prevé enfrentar el descenso de 
ingresos y la dificultad de cobro de cuentas.
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Gráfico 5.1
Actividades con clientes y proveedores

A continuación, se revisará el comportamiento 
de este tipo de actividades en función de una 
serie de variables moderadoras. 

Primero, analizando el tamaño de la empresa, 
se encuentra que las micro empresas tienen 
una mayor afectación en las actividades con 
clientes y proveedores. Se observan valores 
superiores a 3,2 en todas las operaciones estu-

diadas. Sin embargo, se obtiene una diferencia 
estadísticamente significativa con respecto a 
las pequeñas y medianas empresas, únicamen-
te en la cancelación de pedidos de los clientes 
(cuadro 5.1). Por lo tanto, el factor tamaño de 
la empresa no parece que haya sido relevante 
para todas las actividades analizadas relaciona-
das con los clientes y proveedores. 
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Cuadro 5.1
Actividades con clientes y proveedores

Tamaño de la empresa

 Micro Pequeñas Medianas Sig.

Se ha visto afectada la cadena de 
proveedores 3,4 3,2 3,3 -

Nuestros proveedores han endure-
cido su plazo de pago 3,3 3,3 3,2 -

Las condiciones de pago de nues-
tros clientes se han vuelto más 
largas

3,6 3,4 3,5 -

La cancelación de pedidos de 
clientes ha aumentado significati-
vamente

3,3 2,9 3,1 ***

Nuestras pérdidas por impago de 
clientes han aumentado 3,2 3,0 3,2 -

En una escala de 1 = Total desacuerdo a 5 = Total acuerdo

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01. - no significativa

De acuerdo a la segunda variable moderadora 
edad de la empresa, surgen otras diferencias 
estadísticamente significativas (cuadro 5.2).  La 
afectación más relevante es que las empresas 
maduras se han visto más afectadas en la can-
celación de pedidos de clientes (3,2) que las em-
presas jóvenes (3,1). Del mismo modo, las em-
presas maduras han tenido un mayor impacto 
en su cadena de suministros (3,4 vs. 3,3).  Se ob-
serva además que existe una diferencia estadís-
tica significativa en este rubro. Adicionalmente, 
se considera que los proveedores han endure-
cido más su plazo de pago en las empresas ma-
duras que en las empresas jóvenes (3,3 vs. 3,2). 

Tomando en consideración el tercer factor 
moderador sector; se puede destacar que las 
empresas del sector primario han sido las más 
afectadas en la cadena de suministro de pro-
veedores (cuadro 5.3). Por otro lado, las indus-
trias más impactadas en la mayoría de rubros 
han sido las extractivas. Así, estas han experi-
mentado una mayor cancelación de pedidos 
de sus clientes (3,4), más factor de impagos de 
clientes (3,4) y los proveedores han extendido 
sus plazos de pago (3,5). Finalmente, el sector 
de energía, agua y reciclaje ha sido el más gol-
peado en el rubro de clientes que han alargado 
sus plazos de desembolsos (3,8).  Sin embargo, 
ninguno de los rubros asociados al factor sector 
empresarial tiene diferencias estadísticas signi-
ficativas
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Cuadro 5.2
Actividades con clientes y proveedores

Antigüedad de la empresa

 
Jóvenes Maduras

Sig.
(≤ 10 años) (> 10 años)

Se ha visto afectada la cadena 
de proveedores 3,3 3,4 **

Nuestros proveedores han en-
durecido su plazo de pago 3,2 3,3 -

Las condiciones de pago de 
nuestros clientes se han vuelto 
más largas

3,5 3,6 -

La cancelación de pedidos de 
clientes ha aumentado signifi-
cativamente

3,1 3,2 -

Nuestras pérdidas por impago 
de clientes han aumentado 3,1 3,2 -

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no 
significativa
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Cuadro 5.3
Actividades con clientes y proveedores

Sector de actividad de la empresa

 Sector 
primario

Inds. 
Extracti-

vas

Inds. 
Manufac-
tureras

Energía, 
Agua, 

Reciclaje

Cons-
trucción

Co-
mercio Servicios

Otras acti-
vidades no 
contem-
pladas

Sig.

Se ha visto afec-
tada la cadena 
de proveedores

3,5 3,1 3,4 3,3 3,2 3,5 3,3 3,4 -

Nuestros pro-
veedores han 
endurecido su 
plazo de pago

3,1 3,5 3,5 3,5 3,1 3,4 3,2 3,5 -

Las condicio-
nes de pago de 
nuestros clientes 
se han vuelto 
más largas

3,5 3,5 3,5 3,8 3,7 3,6 3,5 3,4 -

La cancelación 
de pedidos de 
clientes ha au-
mentado signifi-
cativamente

2,9 3,4 3,3 2,5 3,0 3,0 3,2 3,1 -

Nuestras pérdi-
das por impago 
de clientes han 
aumentado

3,2 3,4 3,1 3,0 3,1 3,1 3,2 3,3 -

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa

5.2. Actividades operativas

Al estudiar las actividades operativas de las em-
presas analizadas se aprecia un impacto con 
relación al manejo de precios, lanzamiento de 
nuevas alternativas de oferta para clientes y 
nuevas formas de subcontratación para mitigar 
los efectos de la pandemia. Todas las valora-
ciones de las variables anotadas se encuentran 
por debajo de 3,5 en una escala de 1 a 5 (grá-
fico 5.2). Las actividades más afectadas por el 
entorno disruptivo son aquellas relacionadas 
a cambios en la oferta de productos/servicios 
para abordar nuevos clientes (3,5). Por otra par-
te, se han desarrollado cambios específicos a 

nivel operativo para adaptarse a la situación de 
la crisis (3,38). En cuanto a actividades de orden 
comercial como ajuste de precios, también han 
tenido un efecto mitigante importante (3,34). 
El aspecto de menor utilización ha sido el au-
mentar la subcontratación de sus operaciones 
(2,39). 

De los datos antes descritos se puede eviden-
ciar que la pandemia causó un impacto mode-
rado en las actividades operativas y con ello, en 
la gestión de desempeño de la empresa.
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Gráfico 5.2
Actividades operativas

Con relación a las variables moderadoras sobre 
las actividades operativas, se puede verificar en 
el cuadro 5.4 cómo el tamaño de la empresa ha 
impactado los valores de los aspectos operati-
vos. Se puede apreciar que las empresas me-
dianas son las que más cambios específicos, a 
nivel operativo, han realizado para adaptarse a 
la crisis sanitaria (3,5). De la misma forma, estas 
empresas también tienen valores superiores en 
la subcontratación de operaciones (2,7); y en 
este rubro poseen una diferencia estadística-
mente significativa con respecto a las empresas 
pequeñas y micro. De hecho, las empresas me-
dianas presentan mayor afectación en la mo-
dificación de la oferta de productos/servicios 
para abordar nuevos clientes. En resumen, las 
empresas medianas han presentado más alter-
nativas de resiliencia contra este escenario de 
crisis. Por último, cabe recalcar que la gestión 
de precios tiene una diferencia estadística sig-
nificativa con la variable moderadora tamaño. 
Las empresas que menos han reaccionado en 
este rubro son específicamente las industrias 
medianas (3,1), mientras que las micro y peque-
ñas llegan a valores de 3,4.

En cuanto al factor moderador antigüedad de la 
empresa, los datos muestran que las empresas 
maduras tienen mayor impacto en los cambios 
específicos a nivel operativo dentro de la em-
presa (cuadro 5.5). Incluso este es el único as-
pecto operativo, tomando en cuenta la edad de 
la empresa, que tiene una diferencia estadística 
significativa con respecto a empresas jóvenes.

Dentro de este orden de ideas se considera 
también un factor moderador al sector y se lo 
relaciona con las actividades operativas, con el 
fin de verificar si surgen diferencias estadística-
mente significativas (cuadro 5.6). Por lo tanto, la 
subcontratación que ha aumentado en el sec-
tor de la construcción, tiene impacto estadístico 
(2,8). Por otro lado, las empresas del sector de 
la industria extractiva, manufactura y servicios 
son las que han tenido que realizar más cam-
bios operativos en sus instalaciones para miti-
gar los efectos del entorno COVID-19 (3,5). Por 
último, han tenido que bajar más los precios en 
la industria manufacturera, construcción y ser-
vicios (3,4). 

se han realizado 
cambios específicos a 
nivel opera�vo dentro 

de la empresa
3,38

hemos aumentado la 
subcontratación de 

nuestras operaciones
2,39

se ha modificado la 
oferta de 

productos/servicios 
para abordar nuevos 

clientes
3,50

hemos tenido que 
bajar los precios

3,34

0

1

2

3

4

5

1- total desacuerdo 5- total acuerdo
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Cuadro 5.4
Actividades operativas
Tamaño de la empresa

 Micro Peque-
ñas

Media-
nas Sig.

Se han realizado cambios específicos a nivel opera-
tivo dentro de la empresa 3,3 3,4 3,5

Hemos aumentado la subcontratación de nuestras 
operaciones 2,3 2,3 2,7 ***

Se ha modificado la oferta de productos/servicios 
para abordar nuevos clientes 3,5 3,4 3,5

Hemos tenido que bajar los precios 3,4 3,4 3,1 ***
En una escala de 1 = Total desacuerdo a 5 = Total acuerdo

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01. - no significativa

Cuadro 5.5
Actividades operativas

Antigüedad de la empresa

 
Jóvenes Maduras

Sig.
(≤ 10 años) (> 10 años)

Se han realizado cambios específicos a nivel 
operativo dentro de la empresa 3,3 3,5 **

Hemos aumentado la subcontratación de nues-
tras operaciones 2,3 2,4 -

Se ha modificado la oferta de productos/servi-
cios para abordar nuevos clientes 3,5 3,5 -

Hemos tenido que bajar los precios 3,4 3,3 -

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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Cuadro 5.6
Actividades operativas

Sector de actividad de la empresa

 
Sector 
prima-

rio

Inds. 
Extrac-
tivas

Inds. 
Manu-

facture-
ras

Energía, 
Agua, 

Recicla-
je

Cons-
trucción

Comer-
cio

Servi-
cios

Otras acti-
vidades no 
contempla-

das

Sig.

Se han reali-
zado cambios 
específicos a 
nivel operativo 
dentro de la 
empresa

3,1 3,5 3,5 3,3 3,4 3,2 3,5 3,4 -

Hemos aumen-
tado la sub-
contratación de 
nuestras opera-
ciones

2,5 2,5 2,5 1,6 2,8 2,1 2,4 2,2 **

Se ha modifi-
cado la oferta 
de productos/
servicios para 
abordar nuevos 
clientes

3,1 3,7 3,6 2,6 3,1 3,5 3,6 3,4 ***

Hemos tenido 
que bajar los 
precios

3,3 3,1 3,4 2,5 3,4 3,3 3,4 3,3 -

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa

5.3. Actividades estratégicas

¿Cómo ha afectado la crisis a las actividades es-
tratégicas, desde el punto de vista financiero de 
las empresas?  

En la opinión de los encuestados, esta crisis 
sanitaria ha generado la necesidad de adoptar 
medidas vitales para la supervivencia de la em-
presa. La estrategia más utilizada se centra en 
gestionar de manera eficiente la liquidez de la 
organización (3,24). La segunda acción utilizada 

ha sido cancelar inversiones imprevistas (3,16), 
con el fin de precautelar el capital respectivo. 
Finalmente, se considera importante también 
disponer de planes de gestión de riesgos o de 
contingencias (2,72) para paliar los efectos de 
disrupción. Las MIPYME ecuatorianas han califi-
cado estas acciones con una valoración en una 
escala de 1 a 5 para cada uno de los rubros ano-
tados (gráfico 5.3).
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Gráfico 5.3
Actividades estratégicas

Nuevamente, utilizando la variable moderado-
ra de tamaño de empresa sobre las actividades 
estratégicas (cuadro 5.7), se puede verificar que 
existe una diferencia estadística significativa al 
comparar cómo las empresas pequeñas y me-
dianas han elaborado y utilizado mayor canti-
dad de planes específicos para gestionar sus 
riesgos (3,0), frente a las microempresas que 
muestran un menor desempeño (2,0). Adicio-
nalmente, existe un diferencial estadístico en 
las medidas para gestionar la liquidez, pues se 
observa un mejor manejo por parte de las em-
presas medianas (4,0).

Cabe considerar también la variable moderado-
ra de edad de las empresas. En el cuadro 5.8 se 
muestra que existe, en dos rubros, una diferen-
cia estadística significativa. Es así que, las em-
presas maduras son las que más han implan-
tado planes de gestión de riesgos (2,8). De igual 
manera, estas empresas maduras exponen un 
mejor uso de acciones de gestión para el mane-
jo de liquidez (3,4).

Finalmente, al ver los datos por sector (cuadro 
5.9), se aprecia cómo las industrias extractivas 
y de energía, agua y reciclaje son las que más 
han tenido que adoptar medidas para gestionar 
la liquidez en sus empresas (3,5); mientras, la 
industria manufacturera ha tenido que reducir 
en mayor cuantía sus inversiones previstas para 
mitigar la crisis (3,4). Sin embargo, la actividad 
estratégica que tiene diferencia estadística sig-
nificativa es la elaboración de un plan específico 
de gestión de riesgos. En este aspecto, la indus-
tria extractiva presenta una mayor calificación 
de 3.2, como acción para reducir el impacto dis-
ruptivo.

hemos cancelado 
inversiones previstas

3,16

disponemos de 
un plan 

específico de 
ges�ón de 

riesgos
2,72

se han adoptado 
medidas para 
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Cuadro 5.7
Actividades estratégicas
Tamaño de la empresa

 Micro Pequeñas Medianas Sig.

Hemos cancelado inversiones previstas 3,0 3,0 3,0 -

Disponemos de un plan específico de gestión de 
riesgos 2,0 3,0 3,0 ***

Se han adoptado medidas para gestionar la liqui-
dez de la empresa 3,0 3,0 4,0 ***

En una escala de 1 = Total desacuerdo a 5 = Total acuerdo

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01. - no significativa

Cuadro 5.8
Actividades estratégicas

Antigüedad de la empresa

 
Jóvenes Maduras

Sig.
(≤ 10 años) (> 10 años)

Hemos cancelado inversiones previstas 3,1 3,2 -

Disponemos de un plan específico de gestión de riesgos 2,6 2,8 **

Se han adoptado medidas para gestionar la liquidez de la 
empresa 3,1 3,4 **

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa

Cuadro 5.9
Actividades estratégicas

Sector de actividad de la empresa

 
Sector 
prima-

rio

Inds. 
Extrac-
tivas

Inds. 
Manu-

facture-
ras

Energía, 
Agua, 

Reciclaje

Cons-
trucción

Co-
mercio

Servi-
cios

Otras 
activida-
des no 

contem-
pladas

Sig.

Hemos cancelado inversiones 
previstas 3,1 3,1 3,4 3,2 3,2 3,0 3,2 3,0  

Disponemos de un plan espe-
cífico de gestión de riesgos 2,5 3,2 2,6 2,2 2,5 2,5 2,9 2,6 ***

Se han adoptado medidas 
para gestionar la liquidez de 
la empresa

3,1 3,5 3,2 3,5 3,2 3,3 3,3 3,0

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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6. Actividad  
innovadora

En lo que refiere a los procesos de innovación 
por parte de las empresas ecuatorianas, como 
se muestra en el gráfico 6.1, se procedió a con-
sultar sobre este ámbito, así como su grado de 
importancia en los últimos dos años. Así mismo, 
se debe señalar que se presenta los resultados 
separados por procesos de innovación en pro-
ductos y servicios, procesos y sistemas de ges-
tión.

Los datos recabados demuestran una gran in-
tensidad en los procesos de innovación por 
parte de las MIPYME ecuatorianas durante es-
tos dos años. En lo que refiere a los productos 
y servicios que ofertan las empresas, el 81,9% 
señala haber incurrido en procesos de innova-
ción en este campo, así mismo un 82,7% resaltó 

haber incurrido en mejoras o cambios en sus 
procesos productivos. 

Por otra parte, se puede percibir de manera 
general que las MIPYME identifican como muy 
importante los procesos de innovación pues, en 
todos los ámbitos consultados, dentro de una 
escala de Likert de 1 a 5, siendo 5 muy importan-
te, en promedio, las empresas que participaron 
del estudio resaltan sobre la media, la impor-
tancia de la innovación en sus negocios (gráfico 
6.1). El proceso más importante de innovación 
se registra en la comercialización de productos 
y servicios, pues el 28,9% de las empresas seña-
laron como muy importante este aspecto, con 
una calificación de 3,52 sobre 5.

Gráfico 6.1 
Realización de innovaciones en productos, procesos o gestión y  

grado de importancia de las mismas

INNOVACIÓN
Productos y servicios

Cambios o mejoras en productos/servicios 81,9 27,9
Comercialización nuevos productos/servicios 77,7 28,9

Procesos
Cambios o mejoras en los procesos de producción 82,7 24,9
Adquisición de nuevos bienes de equipos 69,6 23,0

Sistemas de ges�ón
Dirección y gestión 84,2 23,1
Compras y aprovisionamientos 81,0 22,0
Comercial/Ventas 83,7 24,5

% Grado de importancia
de la innovación

% muy 
importante

poco
importante

muy
importante

3,38
3,28
3,36

3,13
3,44

3,52
3,50

1 2 3 4 5
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Al revisar los distintos tipos de innovación se-
gún el tamaño de la empresa, se observan di-
ferencias significativas, como se aprecia en 
el cuadro 6.1. Las empresas medianas, en su 
mayoría 89,1%, han indicado haber realizado 
cambios y mejoras en sus productos y servi-
cios, porcentaje que disminuye al 78,7% de las 
microempresas. De igual forma ocurre en la co-
mercialización de nuevos productos o servicios, 
donde las empresas medianas lo han realizado 
en el 84,5% de los casos frente al 74,8% de las 
microempresas. 

Las innovaciones en procesos también reflejan 
diferencias significativas. El 90,6% de las empre-
sas medianas generaron cambios o mejoras en 
los procesos de producción frente al 79,7% de 
las microempresas.

Estas diferencias a favor de las empresas de 
mayor tamaño también se observan en los pro-
cesos de innovación en gestión, pues como se 
presenta el cuadro 6.1, un mayor número de 
empresas medianas indicaron haber realizado 
innovaciones frente al número de empresas pe-
queñas y medianas.

Al analizar la importancia de las innovaciones 
realizadas por las empresas ecuatorianas (cua-
dro 6.2), no se confirman diferencias significa-
tivas entre los tamaños analizados a excepción 
de la innovación en la gestión comercial y de 
ventas, en donde las empresas grandes regis-
tran un mayor grado de importancia (3.47) fren-
te a las empresas de menor tamaño.

Cuadro 6.1
Realización de innovaciones (%)

Tamaño de la empresa

 Micro Peque-
ñas

Media-
nas Sig.

Innovación en productos y servicios

Cambios o mejoras en productos/servicios 78,7 81,5 89,1 ***

Comercialización nuevos productos/servicios 74,8 77,0 84,6 ***

Innovación en procesos

Cambios o mejoras en los procesos de producción 79,7 83,1 90,6 ***

Adquisición de nuevos bienes de equipo 64,1 71,1 79,3 ***

Innovación en gestión

Organización y gestión 79,6 86,7 91,7 ***

Compras y aprovisionamientos 77,1 80,6 90,2 ***

Comercial/ventas 81,5 84,7 89,8 **

Chi-Cuadrado de Pearson.

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0.1; (**): p<0.05; (***): p<0.01; (-) no significativa
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Cuadro 6.2

Importancia de las innovaciones

Tamaño de la empresa

 Micro Pequeñas Media-
nas Sig.

Innovación en productos y servicios     

Cambios o mejoras en productos/servicios 3,48 3,54 3,51 -

Comercialización nuevos productos/servicios 3,47 3,57 3,56 -

Innovación en procesos

Cambios o mejoras en los procesos de pro-
ducción 3,37 3,44 3,55 -

Adquisición de nuevos bienes de equipo 3,04 3,16 3,27 -

Innovación en gestión

Organización y gestión 3,23 3,43 3,51 -

Compras y aprovisionamientos 3,12 3,42 3,41 -

Comercial/ventas 3,28 3,49 3,47 **

En una escala de 1 = poco importante a 5 = muy importante

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa

En lo que concierne a la antigüedad se estable-
ce que un factor relevante del comportamiento 
innovador, entre las empresas jóvenes y ma-
duras, refiere a los cambios en los procesos 
de compras y aprovisionamiento, en donde el 
82,2% de las empresas maduras señalaron ha-
ber incurrido en procesos de innovación en esta 
área, frente a un 80% de empresas jóvenes que 
indicaron de igual forma esta condición.
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Cuadro 6.3 
Realización de innovaciones (%)

Antigüedad de la empresa

 
Jóvenes Maduras

Sig.(≤ 10 
años)

(> 10 
años)

Innovación en productos y servicios

Cambios o mejoras en productos/servicios 82,5 81,2 -

Comercialización nuevos productos/servicios 77,5 78,6 -

Innovación en procesos

Cambios o mejoras en los procesos de producción 82,6 84,2 -

Adquisición de nuevos bienes de equipo 69,6 69,9 -

Innovación en gestión

Organización y gestión 82,2 86,6 -

Compras y aprovisionamientos 80,0 82,2 **

Comercial/ventas 84,5 84,4 -
Chi-Cuadrado de Pearson.

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0.1; (**): p<0.05; (***): p<0.01; (-) no significativa
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Cuadro 6.4
Importancia de las innovaciones 

Antigüedad de la empresa

 
Jóvenes Maduras

Sig.(≤ 10 
años)

(> 10 
años)

Innovación en productos y servicios

Cambios o mejoras en productos/servicios 3,6 3,4 -

Comercialización nuevos productos/servicios 3,6 3,4 -

Innovación en procesos

Cambios o mejoras en los procesos de producción 3,4 3,4 -

Adquisición de nuevos bienes de equipo 3,2 3,1 -

Innovación en gestión

Organización y gestión 3,4 3,4 -
Compras y aprovisionamientos 3,3 3,3 -
Comercial/ventas 3,4 3,4 -
En una escala de 1 = poco importante a 5 = muy importante

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0.1; (**): p<0.05; (***): p<0.01; (-) no significativa

El análisis de la innovación, considerando el 
sector de actividad, muestra que los sectores 
se han comportado de forma diferente (cuadro 
6.5). Revisando procesos de innovación por la 
adquisición de nuevos equipos, 8 de cada 10 
empresas de la industria extractiva señalan 
haber incurrido en estos procesos, siendo esto 
muy significativo frente a otras industrias. De 
igual forma, mejoras o cambios en los procesos 
de producción fueron espacios de innovación 
que marcaron una diferencia en el sector antes 
mencionado.

En lo que concierne a cambios innovadores en 
la comercialización de nuevos productos, el sec-
tor servicios demuestra una diferencia signifi-
cativa, frente a otras actividades económicas, 
pues el 81,2% de estas empresas señala este 
particular. 
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Cuadro 6.5
Realización de innovaciones (%)

Sector de actividad

 Sector 
primario

Inds. 
Extrac-
tivas

Inds. 
Manufac-
tureras

Energía, 
Agua, 

Reciclaje

Cons-
trucción Comercio Servicios

Otras acti-
vidades no 
contempla-

das

Sig.

Innovación en 
productos y 
servicios

Cambios o me-
joras en pro-
ductos/servicios

80,2 90,9 83,7 66,7 73,2 77,3 84,9 79,6 -

Comercializa-
ción nuevos 
productos/ser-
vicios

72,8 72,7 80,3 41,7 74,5 71,4 81,2 75,3 **

Innovación en 
procesos

Cambios o 
mejoras en los 
procesos de 
producción

80,2 90,9 85,6 83,3 78,2 73,1 86,6 80,6 **

Adquisición de 
nuevos bienes 
de equipo

77,5 81,8 66,3 41,7 65,5 55,5 74,0 72,0 ***

Innovación en 
gestión

Organización y 
gestión 82,7 90,9 84,1 75,0 80,0 81,2 86,8 81,7 -

Compras y 
aprovisiona-
mientos

84,0 100,0 84,0 72,7 76,4 87,4 80,2 75,3 -

Comercial/ven-
tas 83,8 81,8 85,0 72,7 78,2 88,1 84,7 82,8 -

Chi-Cuadrado de Pearson

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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Cuadro 6.6

Importancia de las innovaciones
Sector de actividad

 Sector 
primario

Inds. Ex-
tractivas

Inds. 
Manufac-
tureras

Energía, 
Agua, 

Reciclaje

Cons-
trucción

Comer-
cio Servicios

Otras acti-
vidades no 
contempla-

das

Sig.

Innovación 
en productos 
y servicios

Cambios o 
mejoras en 
productos/
servicios

3,2 3,6 3,4 3,0 3,2 3,5 3,6 3,5 -

Comercializa-
ción nuevos 
productos/
servicios

3,3 3,9 3,7 3,0 3,3 3,4 3,6 3,4 -

Innovación 
en procesos

Cambios o 
mejoras en los 
procesos de 
producción

3,2 3,5 3,5 2,5 3,3 3,3 3,5 3,4 *

Adquisición de 
nuevos bienes 
de equipo

3,1 3,6 3,1 3,0 3,3 3,2 3,2 3,0 -

Innovación 
en gestión

Organización 
y gestión 3,1 3,9 3,3 2,8 3,3 3,3 3,4 3,3 -

Compras y 
aprovisiona-
mientos

3,3 3,7 3,2 2,5 3,2 3,4 3,3 3,2 -

Comercial/
ventas 3,2 3,4 3,4 2,6 3,4 3,5 3,4 3,3 -

En una escala de 1 = poco importante a 5 = muy importante

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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7. Acceso  
a la financiación

En esta sección se analiza la financiación de las 
MIPYME; para ello se ha consultado si la empre-
sa ha intentado acceder a líneas de financia-
ción en la actualidad, así como la decisión del 
banco en caso de haberla solicitado. El gráfico 
7.1 muestra que el 35,1% de las empresas en-
cuestadas han solicitado líneas de financiación 
de entidades de crédito, mientras que el 25% 

no han realizado la solicitud porque no lo ne-
cesitan y el 18% no lo han solicitado porque se 
autofinancian. Por otra parte, el 21,8% declara 
que no han intentado acceder a líneas de finan-
ciación pese a necesitarlo porque creen que no 
lo conseguirían.

Gráfico 7.1. ¿Su empresa ha intentado acceder 
a líneas de financiación de entidades de crédito 

en la actualidad?

SÍ
35,1%

NO NECESITA
25,0%

SE AUTOFINANCIA
18,0%

NO CONSEGUIRÍA
21,8%
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El gráfico 7.2 muestra el resultado de las ne-
gociaciones entre las entidades de crédito y 
aquellas empresas que han intentado contratar 
líneas de financiación. Se puede apreciar que 
solo un 36,7% de los participantes declaran que 
las entidades financieras no han querido con-
cederles la financiación o no la han aceptado. 
Para un 14,1% la solicitud se encuentra en trá-
mite. El resto de las solicitudes de financiación 
han sido aceptadas por las entidades de crédito 
en las mismas condiciones que en años ante-
riores (27,6%) o en peores condiciones (21,7%).

Gráfico 7.2 En caso de haberlo solicitado

Otras: no se le ha concedido, no se ha aceptado

IGUAL
27,6%

PEORES
21,7%

OTRAS
36,7%

EN TRÁMITE
14,1%

Las diferencias en la solicitud y acceso a la finan-
ciación se analizan considerando el tamaño y la 
antigüedad, así como el sector de actividad de la 
empresa. En lo que respecta al tamaño (cuadro 
7.1) se aprecian diferencias estadísticamente 
significativas en cuanto al porcentaje de empre-
sas que han intentado acceder a líneas de finan-
ciación de entidades de crédito. Así, el 42,1% de 
las empresas medianas solicitaron financiación, 
frente al 31,6% de las microempresas y 36,8% 
de las medianas. Esto se explica, pues, en pro-
medio, 3 de cada 10 microempresas considera 
que pese a necesitar crédito, teme no acceder al 
mismo. Así mismo, si analizamos el panel B que 

refleja el resultado de la solicitud de financia-
ción, el factor tamaño muestra resultados esta-
dísticamente significativos. Los datos muestran 
que al 44,2% de las microempresas no se les ha 
concedido la financiación.

En cuanto a la antigüedad de la empresa, el cua-
dro 7.2 muestra que tanto las empresas jóvenes 
como las maduras han solicitado créditos a las 
entidades financieras. Así, el 35,7% de las jóve-
nes solicitaron un crédito frente al 34,7% de las 
maduras (panel A). Se debe resaltar que una 
vez solicitado el crédito las empresas jóvenes 
se ven más limitadas para su obtención. Así, al 
37,1% de las empresas jóvenes no han querido 
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concederles la financiación frente al 26,5% de 
las empresas maduras; al 6,7% de las empresas 
jóvenes se les ha concedido crédito, pero la em-
presa no lo ha querido aceptar porque las con-
diciones se han endurecido.

Cuadro 7.1
Financiación de la empresa

Tamaño de la empresa

 Micro
Pe-
que-
ñas

Media-
nas Sig.

Panel A. Solicitud de financiación

Sí, la empresa ha solicitado financiación (%) 31,6 42,1 36,8

***

No, porque la empresa no está invirtiendo y no la nece-
sita (%) 26,0 26,0 21,9

No, porque la empresa se está autofinanciando y no la 
necesita (%) 14,5 14,5 28,3

No, porque pese a necesitarla la empresa teme no obte-
nerla (%) 27,9 17,4 13,0

Panel B. Acceso a la financiación

Se le han concedido con las mismas condiciones que en 
años anteriores (%) 19,5 29,4 40,0

***

Se le han concedido, aunque las condiciones se han en-
durecido (%) 16,2 24,5 28,2

No han querido concederles la financiación (%) 44,2 29,4 14,1

Se le han concedido pero la empresa no la ha aceptado 
porque las condiciones se han endurecido (%) 5,2 3,9 3,5

Está en trámite (%) 14,9 12,7 14,1
Chi-Cuadrado de Pearson.

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa
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Cuadro 7.2
Financiación de la empresa

Antigüedad empresa

 
Jóvenes Madu-

ras
Sig.

(≤ 10 
años)

(> 10 
años)

Panel A. Solicitud de financiación

Sí, la empresa ha solicitado financiación (%) 35,7 34,7

***

No, porque la empresa no está invirtiendo y no la necesita 
(%) 24,0 26,3

No, porque la empresa se está autofinanciando y no la nece-
sita (%) 13,3 23,1

No, porque pese a necesitarla la empresa teme no obtenerla 
(%) 27,0 16,0

Panel B. Acceso a la financiación

Se le han concedido con las mismas condiciones que en años 
anteriores (%) 23,6 32,1

***

Se le han concedido, aunque las condiciones se han endure-
cido (%) 16,9 27,2

No han querido concederles la financiación (%) 37,1 26,5

Se le han concedido pero la empresa no la ha aceptado por-
que las condiciones se han endurecido (%) 6,7 1,9

Está en trámite (%) 15,7 12,3
Chi-Cuadrado de Pearson.

Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01; (-) no significativa

Finalmente, se analizaron algunas variables 
sobre el financiamiento medido en una escala 
de 1 (muy desfavorable) a 5 (muy favorable), 
se puede observar que la mayoría de las con-
diciones se consideran medianamente estables 
o con una evolución ligeramente desfavorable. 
Los elementos que peor han evolucionado fue-
ron los gastos y comisiones que exigen las en-
tidades financieras (2,35), así como el costo de 
financiarse (2,36).
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Gráfico 7.3. A lo largo del 2020 ¿cómo cree que han evolucionado  
las siguientes variables?

el volumen de la financiación que le ofrecen
los gastos y comisiones que se exigen

las garan�as y avales que necesita para acceder a la financiación
el coste de la financiación

el �empo entre la solicitud de la financiación y la respuesta de la en�dad financiera
el plazo exigido de la devolución

1- muy desfavorable 5- muy favorable

2,46
2,44

2,36
2,39
2,35
2,41

0 1 2 3 4 5
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